

清华大学

应用数学论文集

清华大学应用数学系

一九九〇年

目 录

常微分方程规范形系数的计算.....	王 铎 (1)
特征值问题同伦方法及其应用.....	任力伟 (18)
Gerschgorin 圆盘的一种缩小方法.....	任力伟 (27)
Hall 子群与 π -分离解.....	杜兆伟 (33)
积水条件下的多维渗流问题的存在唯一性和逼近.....	苏 宁 (41)
连续时间首达目标模型 (II) —— M-最优、	
L-最优及考虑工作寿命约束最优模型.....	林元烈 (69)
可控半马尔科夫过程中最大持续成功长度的优化	
模型 (I) —— 首次通过时间的优化模型.....	林元烈 (99)
分次模范畴的分次等价.....	唐发萍 (129)
零维紧致度量空间上的可扩映射.....	詹汉生 (141)
关于不定方程 $\frac{1}{x} + \frac{1}{y} = \frac{1}{z}$	李文汉 (149)
平面曲线的弧长计算.....	吴梦瑶 (160)
数学习题课中计算机辅助教学的尝试.....	吴洁华、任力伟 (168)
N 阶矩阵的乘方与开方.....	汪国柄 (174)

常微分方程规范形系数的计算

王 铎

由于常微分方程的规范形理论在常微分方程定性理论、稳定性理论及局部分枝理论中有广泛的应用,人们越来越重视规范形的计算。但目前许多结果只给出了规范形的一般形式,如〔1〕—〔4〕而对具体方程的相应规范形中的系数,由于一般计算相当繁琐,有些作者给出了计算机程序,利用符号计算软件如MACSYMA计算,如〔5〕—〔7〕。计算规范形系数的主要困难在于一个方程经过接近恒同的变换后所得到的方程的系数不容易计算。本文给出一个部分递推的方法,用这个方法,只要变换后方程的低阶项系数知道了(一般是容易的),就容易算出高阶项系数,而且计算主要是多项式的代数运算,一般是容易的。作为这个方法的应用,本文还讨论了平面向量场细焦点的焦点量的计算,按本文的方法比传统的算法减少许多工作量。

设所考虑的方程为

$$(1) \quad \dot{x} = Ax + f^2(x) + \dots + f^r(x) + O(|x|^{r+1}),$$

$$x \in \mathbb{C}^n \text{ (或 } \mathbb{R}^n \text{)}$$

其中 A 为 $n \times n$ 常数矩阵, $f^k \in H_n^k$, 这里 H_n^k 为全体 n 维 n 元 k 次齐次多项式所组成的线性空间, $k = 2, \dots, r$ 。

定义线性算子 $ad_A^k: H_n^k \rightarrow H_n^k$ 如下:

~~~~~

注: 本文得到国家自然科学基金资助。

$$\text{ad}_A^k \xi^k(x) = D\xi^k(x)Ax - A\xi^k(x), \xi^k \in H_n^k,$$

其中  $D\xi^k$  表示  $\xi^k$  的 Jacobi 矩阵。设  $G^k$  为  $\text{Im ad}_A^k$

在  $H_n^k$  中的一个补空间，即

$$H_n^k = \text{Im ad}_A^k \oplus G^k.$$

对每个  $f^k \in H_n^k$  都存在唯一的分解

$$f^k = h^k + g^k;$$

其中  $h^k \in \text{Im ad}_A^k$ ,  $g^k \in G^k$ 。众所周知，求规范形的关键是

求  $g^k$ ，即  $f^k$  沿着  $\text{Im ad}_A^k$  在  $G^k$  上的投影。

为此我们在  $H_n^k$  中定义内积  $\langle \cdot, \cdot \rangle$ 。设  $p(x)$ ,

$q(x) \in H_n^k$ ，并且具有如下形式：

$$p(x) = \sum_{i=1}^n \sum_{|\alpha|=k} p_{\alpha i} x^\alpha e_i,$$

$$q(x) = \sum_{i=1}^n \sum_{|\alpha|=k} q_{\alpha i} x^\alpha e_i,$$

其中  $x^\alpha = x^{\alpha_1} \dots x^{\alpha_n}$ ,  $|\alpha| = \alpha_1 + \dots + \alpha_n$ ,  $e_i$  为  $\mathbb{C}^n$  的标准单位向量,  $i = 1, \dots, n$ 。则定义

$$\langle p(x), q(x) \rangle = \sum_{i=1}^n \sum_{|\alpha|=k} p_{\alpha i} \bar{q}_{\alpha i} \alpha!,$$

其中  $a! = a_1! \cdots a_n!$ 。

注：这里内积的定义实质上与〔3〕的定义相同。〔3〕已经证明了：若  $A^*$  为矩阵  $A$  的共轭矩阵，则  $ad_{A^*}^k$  就是  $ad_A^k$  的共轭算子，因此  $\ker ad_{A^*}^k$  就是  $\operatorname{Im} ad_A^k$  的一个补空间。

定理 1. 设  $\{V_1, \dots, V_s\}$  为  $\ker ad_{A^*}^k$  的一组基。

若  $\{W_1, \dots, W_s\} \subset H_n^k$  满足下述条件：

$$(2) \quad \langle V_i, W_j \rangle = \delta_{ij}, \quad i, j = 1, \dots, s,$$

则  $C^k = \operatorname{span}\{W_1, \dots, W_s\}$  也是  $\operatorname{Im} ad_A^k$  在  $H_n^k$  中的一个补空间，并且对任意  $f^k \in H_n^k$ ，

$$(3) \quad g^k = \sum_{i=1}^s \langle f^k, V_i \rangle W_i$$

就是  $f^k$  沿  $\operatorname{Im} ad_A^k$  在  $C^k$  上的投影。

证明：略。

推论 1. 设  $f^k \in H_n^k$ 。若  $g^k$  如公式 (3) 所定义，

则方程

$$ad_A^k \xi^k = f^k - g^k$$

关于  $\xi^k \in H_n^k$  必有解，并且经过变换  $x = y + \xi^k$  (y)

后方程(1)中的  $k$  次齐次项化为  $g^k$ 。

例 1. 设方程

$$(4) \quad \begin{cases} \dot{x} = y + a_{20} x^2 + a_{11} xy + a_{02} y^2 + h_0 o, t, \\ \dot{y} = b_{20} x^2 + b_{11} xy + b_{02} y^2 + h_0 o, t, \end{cases}$$

其中  $h, o, t$  表示高阶项, 方程(4)的线性部分矩阵为:

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}.$$

取  $V_1 = x^2 e_2$ ,  $V_2 = xy e_2 + x^2 e_1$ . 易见  $\{V_1, V_2\}$

为  $\ker \alpha d_A^2$  的一组基. 又设  $W_1 = \frac{1}{2} x^2 e_2$ ,

$$W_2 = xy e_2.$$

易见条件(2)满足. 由公式(3)得

$$g^2(x, y) = \begin{bmatrix} 0 \\ b_{20} x^2 + (2a_{20} + b_{11}) xy \end{bmatrix}.$$

于是方程(4)的二阶规范形可取为

$$\begin{cases} \dot{x} = y \\ \dot{y} = b_{20} x^2 + (2a_{20} + b_{11}) xy \end{cases}.$$

注意我们并未求所需的变换就已经找到了(4)的二阶规范形, 只有当需要高于二阶的规范形时我们才需要按推论 1 求出所需的  $\varepsilon^2$ .

当  $A$  为对角形时,  $\ker \operatorname{ad}_{\Delta^*}^k$  和  $f_{\Delta^*}^k (\in H_n^k)$  在  $\ker \operatorname{ad}_{\Delta^*}^k$  中的投影及相应变换中的  $\varepsilon^k$  都容易计算。

定理 2. 设  $A = \operatorname{diag}(\lambda_1, \dots, \lambda_n)$ 。若

$$f^k(x) = \sum_{i=1}^n \sum_{a=k} C_{ai} x^a e_i, \quad k \geq 2,$$

则  $f^k$  在  $\ker \operatorname{ad}_{\Delta^*}^k$  中的投影是

$$(5) \quad g^k(y) = \sum_{i=1}^n \sum_{\lambda \cdot a = \lambda_i} C_{ai} y^a e_i,$$

而推论 1 中的方程的解  $\varepsilon^k$  为

$$(6) \quad \varepsilon^k(y) = \sum_{i=1}^n \sum_{\lambda \cdot a \neq \lambda_i} \frac{C_{ai}}{\lambda \cdot a - \lambda_i} y^a e_i + \sum_{i=1}^n \sum_{\lambda \cdot a = \lambda_i} p_{ai} y^a e_i,$$

其中  $\lambda \cdot a = \lambda_1 a_1 + \dots + \lambda_n a_n$ ,  $p_{ai}$  为任意常数

证明: 事实上  $\ker \operatorname{ad}_{\Delta^*}^k$  是由所有  $k$  阶共振单项式所张成的, 由于

$$\left\{ x^a e_i / a! , \lambda \cdot a = \lambda_i , |a| = k , 1 \leq i \leq n \right\}$$

为  $\ker \operatorname{ad}_{\Delta^*}^k$  的一组标准正交基, 按定理 1, 只要取  $w_i = v_i$ ,  $i=1, \dots, s$ , 则由公式(3)便可得(5)。又经计算知  $\forall x^a e_i \in H_n^k$ ,

$$\alpha d_{\Lambda}^k (x^a e_i) = (\lambda \cdot a - \lambda_i) x^a e_i.$$

(5)式所定义的 $\xi^k(y)$ 恰为 $\alpha d_{\Lambda}^k \xi^k(y) = f^k(y) - g^k(y)$ 的解。证毕。

例2、设方程

$$(7) \quad \begin{cases} \dot{x} = \alpha_{20} x^2 + \alpha_{11} xy + \alpha_{02} y^2 + h.o.t., \\ \dot{y} = y + b_{20} x^2 + b_{11} xy + b_{02} y^2 + h.o.t. \end{cases}$$

由于 $\Lambda = \text{diag}(0, 1)$ 为对角形, 二阶共振项为 $x^2 e_1$ 和 $xy e_2$ 。由定理2知二阶规范形为

$$\begin{cases} \dot{x} = \alpha_{20} x^2, \\ \dot{y} = y + b_{11} xy. \end{cases}$$

所需的接近恒同变换中的 $\xi^2$ 为

$$\xi^2(x, y) = \begin{bmatrix} p x^2 + \alpha_{11} xy + \alpha_{02} y^2 \\ -b_{20} x^2 + q xy + b_{02} y^2 \end{bmatrix},$$

其中 $p, q$ 为任意常数。

注: 变换 $\xi^2$ 中的 $p, q$ 为任意实数, 虽然作变换时不影响二次项的系数, 但对高次项系数有影响, 甚至可能影响高阶规范形的系数([8])。

由于计算规范形时是二次项开始逐次做变换把二次项、三次项、...依次化为规范形, 因此每次变换都应把前一次变换后的方程作为

新的出发点。例如作变换  $x=y+\varepsilon^2(y)$  把二次项化为规范形之后，三次项系数一般也不再是原来的  $f^3$  了。再作  $x=y+\varepsilon^3(y)$  时，不能用(1)中的  $f^3$  来求投影  $g^3$ 。而必须用作过  $x=y+\varepsilon^2(y)$  后新方程的三次项作为  $f^3$  来求投影。因此求每一步变换后的方程中的高次  $f$  系数是求高阶规范形的系数的必不可少的一步。

定理3、设方程(1)经变换

$$x=y+\varepsilon^K(y), \quad \varepsilon^k \in H_n^k, \quad 2 \leq k \leq r$$

化为

$$(8) \quad \dot{y} = By + g^2(y) + \dots + g^k(y) + \dots + g^r(y) +$$

$$O(|y|^{r+1}),$$

其中  $B$  为  $n \times n$  常数矩阵,  $g^l \in H_n^l$ ,  $l=2, \dots, r$ ,

则  $B=A$ , 并且

$$g^l(y) = f^l(y), \quad l=2, \dots, k-1,$$

$$g^k(y) = f^k(y) - \alpha \Delta_A^k \varepsilon^k(y),$$

$$g^m(y) = \tilde{f}^m(y) - D \varepsilon^k(y) g^{m-k+1}(y),$$

$$m=k+1, \dots, r,$$

其中  $\tilde{f}^m(y)$  为  $f^2(y+\varepsilon^k(y)) + \dots + f^r(y+\varepsilon^k(y))$  展开式中的  $m$  次齐次多项式。

证明：(1)经变换  $x=y+\varepsilon^k(y)$  后变为

$$(9) \quad \dot{y} = (I + D\varepsilon^k(y))^{-1} (\Lambda y + A\varepsilon^k(y) + \tilde{f}^r(y) + O(|y|^{r+1})),$$

其中  $y$  属于原点的一个邻域  $\Omega$ 。因此

$$\begin{aligned} & (I + D\xi^k(y))^{-1} (\Delta y + \Delta\xi^k(y) + \tilde{f}^2(y) + \dots + \tilde{f}^r(y) \\ & + O(|y|^{r+1})) \\ & = By + g^2(y) + \dots + g^r(y) + O(|y|^{r+1}) \end{aligned}$$

注意到

$$(I + D\xi^k(y))^{-1} = I - D\xi^k(y)(I + D\xi^k(y))^{-1}, y \in \Omega$$

因此(9)可表为

$$\begin{aligned} \dot{y} &= \Delta y + \tilde{f}^2(y) + \dots + \tilde{f}^k(y) + \Delta\xi^k(y) + \dots \\ &+ \tilde{f}^r(y) - D\xi^k(y)(I + D\xi^k(y))^{-1} (\Delta y + \Delta\xi^k(y) \\ &+ \tilde{f}^2(y) + \dots + \tilde{f}^r(y)) + O(|y|^{r+1}) \\ &= \Delta y + \tilde{f}^2(y) + \dots + \tilde{f}^k(y) + \Delta\xi^k(y) + \dots \\ &+ \tilde{f}^r(y) - D\xi^k(y)(By + g^2(y) + \dots + g^r(y)) \\ &+ O(|y|^{r+1}) \end{aligned}$$

比较上式的右边与(8)的右边并注意到在  $f^2(y + \xi^k(y)) + \dots + f^r(y + \xi^k(y))$  展开式中低于  $k+1$  次的项仍为  $f^2(y) + \dots + f^k(y)$ ，便得到定理的结论。

注：不难用 Taylor 公式从  $f^2(y + \xi^k(y)) + \dots + f^{m-k+1}(y + \xi^k(y)) + f^m(y)$  算得  $\tilde{f}^m(y)$ 。

例3、设

$$(10) \quad \begin{cases} \dot{x} = y + \sum_{i+j=2}^3 a_{ij} x^i y^j, \\ \dot{y} = \sum_{i+j=2}^3 b_{ij} x^i y^j. \end{cases}$$

由例1知

$$g^2(x, y) = \begin{bmatrix} 0 \\ b_{20}x^2 + (2a_{20} + b_{11})xy \end{bmatrix}$$

由推论1知

$$\xi^2(x, y) = \begin{bmatrix} \frac{1}{2}(a_{11} + b_{02})x^2 + (a_{02} + c_2)xy + c_1y^2 \\ -a_{20}x^2 + b_{02}xy + c_2y^2 \end{bmatrix}$$

其中  $c_1, c_2$  为任意常数。作变换

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} + \xi^2(u, v)$$

按定理3, 方程(10)经变换所得新方程(仍用  $x, y$  表示新变量  $u, v$ )中的三次项应为

$$\begin{aligned} & f^3(x, y) + Df^2(x, y)\xi^2(x, y) - D\xi^2(x, y)g^2(x, y) \\ &= \begin{bmatrix} a'_{30}x^3 + \dots \\ b'_{30}x^3 + b'_{21}x^2y + \dots \end{bmatrix}, \end{aligned}$$

其中  $a'_{30} = a_{30} + a_{20}b_{02} - a_{02}b_{20} - c_1b_{20}$ ,  $b'_{30} = b_{30}$

$+ a_{11}b_{20} - a_{20}b_{11}$ ,  $b'_{21} = b_{21} + 2a_{02}b_{20} +$

~ 9 ~

$$+\frac{1}{2}a_{11}b_{11}+\frac{1}{2}b_{11}b_{02}-4a_{20}b_{02} \quad \text{取}$$

$$v_1 = \begin{bmatrix} 0 \\ x^3 \end{bmatrix}, \quad v_2 = \begin{bmatrix} x^3 \\ x^2y \end{bmatrix}$$

易见  $v_1, v_2$  为  $\ker \text{ad}_{\Lambda^*}^3$  的一组基, 又取

$$w_1 = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 0 \\ x^3 \end{bmatrix}, \quad w_2 = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 0 \\ x^2y \end{bmatrix}$$

由定理 1 得到规范形中的三次项为

$$g^3(X, y) = \begin{bmatrix} 0 \\ \Delta x^3 + Bx^2y \end{bmatrix},$$

$$\text{其中 } \Delta = b_{30} + a_{11}b_{20} - a_{20}b_{11}, \quad B = 3a_{30} + b_{21} +$$

$$(a_{11} + b_{02})b_{11}/2 - a_{20}b_{02} - a_{02}b_{20} - 3b_{20}c_{21}.$$

易见当  $b_{20} \neq 0$  时, 可取适当的  $c_{21}$  使  $B=0$ , 这时 3 阶规范形为

$$\begin{cases} \hat{x} = y \\ \hat{y} = b_{20}x^2 + (2a_{20} + b_{11})xy + (b_{30} + a_{11}b_{20} - a_{20}b_{11})x^3 \end{cases}$$

下面我们介绍用规范形求平面向量场细焦点的焦点量的一个新方法。

不失一般性, 我们考虑下述方程

$$(11) \quad \begin{cases} \dot{x} = -y + \sum_{i+j=2}^{\tau} a_{ij} x^i y^j + h, o, t, \\ \dot{y} = x + \sum_{i+j=2}^{\tau} b_{ij} x^i y^j + h, o, t, \end{cases}$$

其中  $a_{ij}, b_{ij}$  均为实数,  $\tau$  为充分大的正整数。作变换

$$z_1 = x + iy, \quad z_2 = x - iy. \quad (11) \text{ 化为}$$

$$(12) \quad \begin{cases} \dot{z}_1 = iz_1 + \sum_{i+j=2}^{\tau} A_{ij} z_1^i z_2^j + h, o, t, \\ \dot{z}_2 = -iz_2 + \sum_{i+j=2}^{\tau} B_{ij} z_1^i z_2^j + h, o, t, \end{cases}$$

其中  $A, B$  均为复数。由于(12)线性部分矩阵为对角形, 我们能够比较容易地求出(12)的规范形。注意到  $z_2 = \bar{z}_1$ , (12)中第二个方程右端函数也是第一个方程右端函数的共轭, 我们用  $\bar{z}$  代替  $z_2$ , 并把(12)的第一个方程写为

$$(13) \quad \dot{z} = iz + g_1^2(z, \bar{z}) + \dots + g_1^{2m+1}(z, \bar{z}) + O(|z|^{2m+2})$$

称(13)为方程(11)的第一个变换 <sup>$\bar{K}_1$</sup> 的方程。对方程(13)作一系列接近恒同的变换  $z = v + \xi^k(v, \bar{v}), k=2, \dots, l, 2 \leq l \leq 2m+1$  把变换后的方程记为

$$(14)_l \quad \dot{z} = iz + g_l^2(z, \bar{z}) + \dots + g_l^{2m+1}(z, \bar{z}) + O(|z|^{2m+2})$$

并称(4)<sub>l</sub>为(11)的第*l*个变换后的方程。记 $\Delta_{i,j}^{(l)}$ 为(4)<sub>l</sub>中 $z^i \bar{z}^j$ 的系数。

由定理2知,我们可以找到一系列变换 $Z = V + \varepsilon^k (V, \bar{V})$

$k = 2, \dots, 2m+1$ ,使(11)的第 $2m+1$ 个变换后的方程为

$$(15) \quad Z = iZ + \Delta_{2,1}^{(2m+1)} Z^2 \bar{Z} + \dots + \Delta_{m+1,m}^{(2m+1)} Z^{m+1} \bar{Z}^m + O(|Z|^{2m+2}),$$

其中 $\Delta_{i,j}^{(2m+1)}$ 均为复数。易见,

$$\Delta_{k+1,k}^{(2l+1)} = \Delta_{k+1,k}^{(2k+1)}, \quad k=1, 2, \dots, m-1, l \geq k.$$

如果在(15)中,  $\operatorname{Re} \Delta_{2,1}^{(2m+1)} = \dots = \operatorname{Re} \Delta_{k,k-1}^{(2m+1)} = 0,$

而 $\operatorname{Re} \Delta_{k+1,k}^{(2m+1)} \neq 0$  ( $1 \leq k \leq m$ ) 那么原点就是(11)的*k*阶细焦点,它的第1至第*k*个焦点量都为0而第*k*个焦点量为

$$2\pi \cdot \operatorname{Re} \Delta_{k+1,k}^{(2m+1)} \quad (\text{见}[9]).$$

**定理4** · 如果(11)的细焦点(原点)的所有阶数小于*m* ( $\geq 1$ ) 的焦点量均为0,那么它的第*m*阶焦点量为

$$V_{2m+1} = 2\pi \cdot \operatorname{Re} \Delta_{m+1,m}^{(m+1)}.$$

证明: 只须证明  $\operatorname{Re} \Delta_{m+1,m}^{(2m+1)} = \operatorname{Re} \Delta_{m+1,m}^{(m+1)}$ . 设(11)的第

第  $m+1$  个变换后的方程为

$$(16) \quad \begin{aligned} \dot{Z} = & i Z + \Delta_{2,1}^{(m+1)} Z^2 \bar{Z} + \dots + \Delta_{n+1,n}^{(m+1)} Z^{n+1} \bar{Z}^n \\ & + g_{m+1}^{m+2}(Z, \bar{Z}) + \dots + g_{m+1}^{2m+1}(Z, \bar{Z}) + O(|Z|^{2m+2}), \end{aligned}$$

其中  $n = \lfloor m/2 \rfloor$ 。按定理 2 选取  $\xi^k \in P^k$  ( $k \geq m+2$ ), 这里

$P^k$  表示所有二元数值  $k$  次齐次多项式的集合。对 (16) 作变换

$Z = V + \xi^k(V, \bar{V})$ 。由定理 3 知, 变换后的方程中的  $2m+1$  次齐次项为

$$\begin{aligned} g_{m+1}^{2m+1}(Z, \bar{Z}) = & f_{m+1}^{2m+1}(Z, \bar{Z}) - D_Z \xi^k(Z, \bar{Z}) g_{m+1}^{2m+2-k}(Z, \bar{Z}) \\ & - D_{\bar{Z}} \xi^k(Z, \bar{Z}) g_{m+1}^{2m+2-k}(Z, \bar{Z}), \end{aligned}$$

其中  $f_{m+1}^{2m+1}$  为  $g_{m+1}^{2m+1}(Z + \xi^k(Z, \bar{Z}), \bar{Z} + \xi^k(Z, \bar{Z})) + \dots$

$+ g_{m+1}^{2m+1}(Z + \xi^k(Z, \bar{Z}), \bar{Z} + \xi^k(Z, \bar{Z}))$  展开式中的  $m+1$

次齐次多项式。当  $k$  为偶数时,  $g_{m+1}^{2m+2-k} = 0$ ,  $f_{m+1}^{2m+1} = g_{m+1}^{2m+1}$ ,

于是  $g_{m+1}^{2m+1} = g_{m+1}^{2m+1}$ 。在  $g_{m+1}^{2m+1}$  中的  $Z^{m+1} \bar{Z}^m$  的系数仍为  $\Delta_{m+1,m}^{(m+1)}$

而当  $k$  为奇数时

$$g_{m+1}^{2m+1} = g_{m+1}^{2m+1} + D_Z g_{m+1}^l \xi^k + D_{\bar{Z}} g_{m+1}^l \xi^k$$

$$-D_Z \xi^k \cdot g_{m+1}^l - D_Z \xi^k g_{m+1}^l,$$

其中  $l=2m+2-k$ , 设  $s=[\frac{l}{2}]$ ,  $t=[\frac{k}{2}]$ ,  $A=A_{s+1, s}^{(m+1)}$  并设  $\xi^k$  中

$Z^{t+1} \bar{Z}^t$  的系数为  $P$ 。则  $g_{2m+1}^{2m+1}$  中  $Z^{m+1} \bar{Z}^m$  的系数为

$$A_{m+1, m} = A_{m+1, m}^{(m+1)} + s A(p + \bar{p}) - t p(A + \bar{A}).$$

由于  $\operatorname{Re} A = \operatorname{Re} A_{s+1, s}^{(m+1)} = 0$ , 故  $\operatorname{Re} A_{m+1, m} = \operatorname{Re} A_{m+1, m}^{(m+1)}$

注意到当我们对(13)依次做变换  $Z=V+\xi^k(V, \bar{V})$ ,  $k=m+2, \dots, 2m+1$

时, 每一步得到的新方程的形式都与(13)的相同, 而且低于  $m+1$  次

项的系数都不变。前面的论证表明  $\operatorname{Re} A_{m+1, m}^{(2m+1)} = \operatorname{Re} A_{m+1, m}^{(m+1)}$

证毕。

推论 2。如果方程(11)的细焦点(原点)的阶数低于  $m (\geq 1)$  的焦点量都为 0, 那么它的第  $m$  阶焦点量为

$$V_{2m+1} = 2\pi \left( \operatorname{Re} A_{m+1, m}^{(m)} - I_m \sum_{i+j=m+1} A_{i, j}^{(m)} A_{j+1, i-1}^{(m)} \right) \\ i > \frac{m}{2} + 1$$

例 4、(11)的细焦点(原点)的前三个焦点量是

$$V_3 = 2\pi \left( \operatorname{Re} A_{21}^{(1)} - I_m A_{20}^{(1)} A_{11}^{(1)} \right),$$

$$V_5 = 2\pi \left( \operatorname{Re} A_{32}^{(2)} - I_m A_{30}^{(2)} A_{12}^{(2)} \right), \text{ (当 } V_3 = 0 \text{ 时)}$$

~ 14 ~

$$V_7 = 2\pi(\operatorname{Re} A_{43}^{(3)} - \operatorname{Im}(A_{47}^{(3)} A_{13}^{(3)} + A_{31}^{(3)} A_{22}^{(3)})), \text{ (当 } V_3 = V_5 = 0 \text{ 时)}$$

例5、Bautin 计算过二次系统

$$\begin{cases} \dot{x} = -y + \lambda_1 x - \lambda_3 x^2 + (2\lambda_2 + \lambda_5)xy + \lambda_6 y^2 \\ \dot{y} = x + \lambda_1 y + \lambda_2 x^2 + (2\lambda_3 + \lambda_4)xy - \lambda_2 y^2 \end{cases}$$

的焦点量。用例4的公式，我们利用微机和符号计算软件 Reduce 算得

$$V_3 = -\frac{\pi}{4} \lambda_5 (\lambda_3 - \lambda_6), \text{ 当 } \lambda_1 = 0 \text{ 时,}$$

$$V_5 = \frac{\pi}{24} \lambda_2 \lambda_4 (\lambda_3 - \lambda_6) (\lambda_4 + 5\lambda_3 - 5\lambda_5), \text{ 当 } \lambda_1 = \lambda_5 = 0 \text{ 时}$$

$$V_7 = \frac{25\pi}{32} \lambda_2 (\lambda_3 - \lambda_6)^3 (\lambda_3 \lambda_6 - \lambda_2^2 - 2\lambda_6^2),$$

当  $\lambda_1 = \lambda_5 = \lambda_4 + 5(\lambda_3 - \lambda_6) = 0$  时

我们得到了与文[10]相同的结论：Bautin 的公式中  $V_7$  不仅符号错了，而且差了一个常数倍。

\* \* 参考文献 \* \*

- [1] V. Arnold, Geometrical Methods in the Theory of Ordinary Differential Equations, Springer-Verlag, New York, 1982
- [2] R. Cushman and J. Sanders, Nilpotent normal forms and representation theory